

奋力描绘美丽中国新画卷

生态环境保护扫描

新华社记者 高敬



生态文明建设，坚决打好污染防治攻坚战。

为挽回更多蓝天，北方地区的两千多户农村居民告别了烟熏火燎的取暖方式，用电或天然气取代燃煤；减少工业领域污染排放，煤电、钢铁等行业实施超低排放改造，淘汰关停数万家散乱污的污染企业；治理机动车污染，提升油品质量和排放标准，我国新能源汽车产量均居世界首位。

经过多年治理，2021年，北京市空气质量首次全面达标，大气污染防治取得了里程碑式的突破。

蓝天白云渐成常态，这种转变不只发生在北京。中国工程院院士、生态环境部环境规划院院长王金南介绍，2017年至2021年，全国地级及以上城市细颗粒物浓度下降25%、优良天数比例上升4.9个百分点，重污染天数下降近四成。

持续发力，护碧水长流

2021年，华北明珠白洋淀淀区整体水质为Ⅲ类，主要污染物指标大幅下降，这意味着白洋淀进入全国良好湖泊行列。

白洋淀是华北平原最大淡水湖泊。然而，过去由于缺少上下游协同防护，处于九河下梢的白洋淀成为纳污之地。

2017年雄安新区设立后，白洋淀迎来了史以来最大规模的系统性生态治理。加大污水处理能力，减少农业面源污染，实施生态补水，华北之肾功能加快修复，水质持续改善，生物多样性显著增加。

水鸟翔集翩跹起舞，多年不见踪迹

的鲈鱼也重新出现。常年生活在白洋淀的村民说，鲈鱼对水质要求很高，它的再次出现证明白洋淀水质真的变好了。

对一泓清水的向往，根植在每一个中国人的心中。

2月22日，长江流域首艘3000吨纯电动货船“船联1号”在南京首航。这艘船由燃油货船改造而成，把电能作为整艘船的唯一能源，实现零排放、低噪音、无污染。

共抓大保护、不搞大开发。为保护一江清水浩荡东流，沿江省市以实际行动保护母亲河。破解“化工围江”难题，沿江化工企业“关改搬转”；整治码头岸线，江边改造成公园绿地；实施十年禁渔，数十万渔民转产上岸……沿江省市走出一条生态优先、绿色发展的新路子。

生态环境部总工程师、水生态环境司司长张波介绍，2021年，全国水生态环境质量保持了持续改善的势头，其中长江流域连续两年干流水质达到Ⅱ类。

生活在安徽省铜陵市长江边的张明浩，是长江水生物保护志愿者。

前些年，我到江豚经常出没的地方去守望，也不常见到。而2021年，每天都能见到江豚。张明浩说，水清了、鱼多了，江豚自然就多了。

生生不息，让绿满神州

2月7日，春节后上班第一天。一大早，贵州乌蒙山区的黔西南布依族苗族自治州群众踩着残雪爬上山头挥锄种树。

挖坑、扶苗、培土、浇水……不一会儿，山头便立起了一棵棵小树苗。植树造林，功在当代利在千秋。这次

大量栽种了香樟树、皂角树等，提高生态效益的同时也兼顾经济效益。参与植树的林泉镇党委书记张浪说。

植树造林，绿化家园。目前，我国森林覆盖率已由20世纪80年代初的12%提高到23.04%，森林资源持续增长，城乡人居环境不断改善，总体上实现了由黄到绿、由绿到美的转变。

不仅如此，近年来我国不断加大生态保护力度。正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批国家公园，保护面积达23万平方公里，涵盖近30%的陆域国家重点保护野生动植物种类。我国初步划定的生态保护红线面积不低于陆域国土面积的25%，已建立各类自然保护地近万处。

随着各地生态文明建设的推进，人与自然和谐共生的美好愿景愈加清晰。

虎年春节前，野生东北虎踪迹重现大兴安岭。专家指出，这次东北虎现身，距离资料记载大兴安岭最近一次发现老虎踪迹，已过去了50多年。这反映出近年来当地野生动物生境持续向好，栖息地质量不断改善。

人不负青山，青山定不负人。通过发展乡村游、生态游，很多地方走出了生态保护与经济发展的双赢之路。

这个春节，海南昌江黎族自治县霸王岭山脚下，木棉客栈老板王一勤忙得不亦乐乎。

他告诉记者，如今越来越多城市居民青睐乡村景观，特别是昌江木棉盛开的季节，很多人趁节假日前来，相信乡村旅游、生态游前景会越来越好。



供富大篷车 带动山乡百姓共富之路

2月24日，在杭州市淳安县临岐镇新华村蔬菜种植基地，志愿者们把采收的蔬菜搬运上供富大篷车，直供到杭州、上海等地的超市和门店。

当日，杭州市淳安县临岐镇新华村蔬菜种植基地开来了供富大篷车，送来了肥料等农资，同时也收购、装运基地的菜心、红萝卜、包心菜、青菜、黄花菜等各类蔬菜5000多斤。

日用品下乡、农产品进城和农资农技进村 大篷车每周都会来新华村收购新鲜蔬菜。2021年12月至今，该基地共销售青菜、卷心菜、娃娃菜等3万余斤，产值3万元左右。

新华社记者 徐昱 摄

(上接1版①)

《意见》指出，要夯实清正廉洁思想根基，强化理论武装，增强政治定力抵腐定力；坚定信仰信念，筑牢拒腐防变思想防线；发展积极健康党内政治文化，引领廉洁文化建设。要厚植廉洁奉公文化基础，用革命文化淬炼公而忘私、甘于奉献的高尚品格，用社会主义先进文化培育为政清廉、秉公用权的文化土壤，用中华优秀传统文化涵养克己奉公、清廉自守的精神境界。要培养廉洁自律道德操守，引导领导干部明大德、守公德、严私德，把廉洁要求贯穿日常教育管理监督之中，把家

(上接1版③)

这样一来，曾经小而散的家庭作坊模式，将逐渐变成大而全的规模产业。谈及三统一发展模式，上洞街乡党委书记王文科说，为了这个模式，全乡新一届党委班子曾发生过争议，三统一模式推广也是险象环生，好在通过个把月时间的反复调研，以及历经无数个头脑风暴后，全乡最终统一了思想。

于是，上洞街乡大力开垦抛荒地块。

走到哪都是机器都是人，都是忙碌的场景。开荒期间，全乡最繁忙的时段有19台挖机、30台渣土车同时作业。数据显示，此次全乡开垦整合的烟地达到3500亩，且

(紧接1版④)作为型号总设计师，她主动承担具有挑战性的大功率先进民用辅助动力装置的研制工作，开启了动力研制新征程。

科技，一直是单晓明的履职关键词。履四年，她时刻关心湖南通用航空改革推进过程中存在的主要困难和问题，提出通航相关建议共10份。同时积极为女性科技人员发声，高度关注她们的福利待遇、退休年龄、产后重返工作岗位等问题。

单晓明还将老百姓急难愁盼问题放在心中、融入脚印。2019年，单晓明在调研走访中发现，株洲西站由于无始发车次、经停次数少，致使旅客出行选择有限，车



(上接1版②)

乡村旅游惠及民生

伴随着乡村旅游的崛起，以往土味十足的农村刷新了大众的印象。近年来，张家界始终秉持绿水青山就是金山银山的发展理念，以发展全域旅游为总抓手，把全市作为一个大景区来打造。乡村旅游及小镇旅游不仅成为本市旅游市场的一大亮点，还成为脱贫攻坚、乡村振兴的重要模式。一批有土味又有品位的美丽乡村、特色小镇受到市民游客的喜爱，获得了市场的认可。

与市城区相距60多公里的桑植县空壳树乡陈坪村的桑植民歌寨，在过去的一年时间里经常飘出动人的桑植民歌。2019年开工建设的桑植民歌寨通过变村寨为景区，变农舍为客栈或加工作坊，变村民为社员或员工，变农产品为旅游产品，仅仅一年的时间就接待了全国各地游客20万人次，实现旅游收入300万元；提供35个就业岗位，间接带动100人以上就业，实现周边5个行政村581户1809人年人均增收1000元；每年为陈坪村集体分红5万元。

与此同时，永定区的牧笛溪村也火了。这个位于永定区四都坪乡东面的小山村，因为电视剧《江山如此多娇》在这里拍摄而出圈，这个隐藏在大山深处的小山村一下子热闹了起来。借电视剧热播的东风，这里成为了网红景点，

(紧接1版⑤)目前，他已提交健全公共卫生应急体系建设、推进互联网+老年护理、重视乡村卫生室建设等20多份提案。

要加强5G医疗复合型人才的培养以及5G配套设施建设，带来更快的速度和更高的医疗效率，造福更多的患者。2021年全

前来打卡的游客越来越多，村民们纷纷端起了旅游碗，吃上了旅游饭，农家乐逐渐成为村民经济新的增长点，越来越多的年轻人回乡创业，助力乡村振兴。

2021年，牧笛溪村就接待了游客5万余人，村民人均收入达到了8000多元。

旅游产业助推发展

发展旅游让当地脱了贫，如何让这些地方具备持续发展的能力，让旅游真正为民创造幸福？产业是稳定脱贫和持续增收的关键之举，是根子也是里子。在张家界就有很多产业一直以帮助村民脱贫为己任，提供就业机会、提供工作岗位，让很多人实现了在家门口就业，管好家还捎带赚到了钱。

张家界乖幺妹土织锦有限公司是一家专门从事国家非物质文化遗产土家织锦“西兰卡普”的研发设计、生产与传承推广工作的企业，多年来他们一直奉行文旅融合发展，产业带动就业扶贫特色之路的发展思想，对就业扶贫有着丰富的经验并取得了相当不错的成绩。

公司在武陵源区索溪峪街道和协和乡12个村中采取委托就业帮扶合作模式，采取农户+公司+基地+公司2种生产模式，能全日制工作的可以选择租用织机在家里生产，不论是农村收入和妇女就业问题都得到了有效解决。

公司+基地+农户+市场的发展模式牵引下，不少农村留守人员、建档立卡贫困劳动力、残疾人、城镇下岗及失业人员等从土家织锦里找到了新出路。

同样作为张家界知名旅游产业的湖南乾坤生物科技有限公司，他们生产的天门都莓茶让游客们真正实现了除了留得住住得下，也能带得走。这个拥有茶园5240亩，3个产地莓茶生态加工厂的本土企业，基地辐射永定区、桑植县、武陵源区的6个乡镇14个村，原料供应商达12个合作社、42个家庭农场，带动了2000多农户致富增收。

文旅融合备受青睐

旅是形式，文是内容，文旅融合的核心就是要怎样讲好故事。张家界有故事的村庄很多，怎么样深入挖掘整合乡村的文化资源，串联特色民宿、田园观光、创意体验等不同形态，成了诸多乡镇孜孜以求的大事。

慈利县溪口镇是革命老区，旅游资源十分丰富，樟树村是溪口镇的西大门，交通便利且红色文化底蕴非常深厚。2021年以来，樟树村人气火爆，接待游客达2万多人。曾经人烟稀少的樟树村变成了热门打卡点，泥泞小路变成了柏油大道，荒地变成了果园，庄稼汉变成了经商老板，村民年人均纯收入从4000多元提高到15000多元。几年来，全镇5个村脱贫摘掉了穷帽

今年全国两会，张国刚将继续关注健康中国建设和医疗卫生领域内的重大民生问题。

这些提案得到了相关部门的高度重视和积极回应。张国刚介绍，国家医保局等有关部门第一时间与自己联系沟通，采纳了部分相关建议，并结合实际出台了相应的政策措施。

子，655户2375人告别了贫困，实现了新跨越。如今，红色文化搭台，生态旅游唱戏，溪口镇走出了一条老区发展新路，一个个文旅项目纷纷落地，户外游、休闲观光游和红色旅游破圈生长。

而地处张家界东南边陲的永定区王家坪镇，古色古香、宜居宜游，多少人趋之若鹜。这里有中国传统村落、中国少数民族特色村寨、国家首批乡村旅游扶贫重点村、湖南省历史文化名村、湖南省特色旅游名村、石堰坪村；有全国美丽休闲乡村、中国宜居宜游村庄、中国少数民族特色村寨、湖南省美丽少数民族特色村寨、湖南省美丽乡村建设示范村、马头溪村，还有欧氏宗祠、木山瀑布、罗峰山花海……每一个地方都让没去的人心心念念，去了的人依然神往。

自2016年以来，前来王家坪镇观光旅游的游客累计达200万人次，旅游综合收入突破4亿元，占据了整个镇经济总产值的半壁江山。

精准扶贫已经完美收官，乡村振兴的号角已然吹响，实现美好生活向往追求的目标肯定不会轻而易举。

张家界要强，旅游必须强；张家界要美，农村必须美；张家界要富，农民必须富。这方养育了世世代代张家界人民的山山水水，必将在新时代中焕发新的活力。

让食品多一份安全 让健康多一份保障

公益广告